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NEOTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU.

e Test obsahuje 60 uloh.
e Na vypracovanie testu budete mat' 100 minat.
e V teste sa stretnete s dvoma typmi uloh:

o pri ulohach s vyberom odpovede vyberte spravnu odpoved spomedzi niekolkych ponukanych
moznosti, z ktorych je vZzdy spravna iba jedna. Spravnu odpoved vyznacte krizikom do
prislusného policka odpovedového harka oznaceného piktogramom X;

o pri ulohach s kratkou odpovedou, ktoru tvori jedno €i niekolko slov, piste do prislusného pola
odpovedového harka oznaceného piktogramom .~ .

e Na zaciatku kaZdej Casti testu sa z inStrukcii dozviete, ktory odpovedovy harok mate pouzit.

e Pri praci smiete pouzivat iba pero s Ciernou alebo modrou naplfiou. Nesmiete pouZivat zoSity,
slovniky, u€ebnice ani inu literataru.

e Poznamky si robte na pomocny papier. Na obsah pomocného papiera sa pri hodnoteni
neprihliada.

e Piste Citatelne. Pri pouziti tlaéeného pisma rozliSujte velké a malé pismena.

e Podrobnejsie pokyny na vyplfiovanie odpoved’ového harka su na poslednej strane testu.
Precitajte si ich.

e Pracujte rychlo, ale sustredte sa.

Zelame vam vela uspechov!

Zacénite pracovat’, az ked’ dostanete pokyn!



MATURITA 2009 — EXTERNA CAST

| pazpen - AYOAUPOBAHME (20 6annos)

Tato cCast testu sa sklada z troch nahravok. Kazdu z nich budete pocut dvakrat. Po¢as pocutvania
odpovedajte na otazky prisltichajuce k jednotlivym nahravkam. Sledujte inStrukcie a piktogramy, aby
ste vedeli, na ktory odpovedovy harok mate vyznacovat svoje odpovede.

1 yacTb — [Nopa BHeApATb AOOPO (7 6annos.)

Viypocujte si rozhovor s ruskym vedcom Sergejom Petrovicom Kapicom. Na zaklade vypocutého
vyberte spravnu odpoved. VZdy je spravna iba jedna z ponukanych moznosti.

Svoje odpovede vyznacéte na odpoved'ovom harku oznaéenom piktogramom X.

Teraz mate dve minuty na precitanie uloh 01 — 07.

01

B HacTosiLee Bpems MHTEPHET CBA3an Mup B @ ceTb.

(A) eanHCTBEHHYIO (B) ectecTtBeHHyIO (C) eaunyio (D) eanHWn4Hyt0

02

CoBpeMeHHoe 06LLEeCTBO He Coco6GHO BEpHO pacrornaratb CBOUMY @ :

(A) 3HaHMsIMHK (B) 3HaméHamum (C) 3HaueHnamu (D) 3Hakamu

03

XOpoLLO, YTO BO BPEMSA KOPEHHbIX U3MEHEHUIN B COBPEMEHHOM MUPE He @ anepHoun
KaTacTpoebl.

(A) cnyyunocb (B) cownocb (C) cTykHynocb (D) cTonkHynocb

04

Bonpoc A0EPHOro OpyXuna — 31O BONPOC HE TOJ1bKO TEXHUYECKUI, HO U BOMpPOC 4eroBevyeckoro

=

(A) BoccTaHus (B) BocnaneHus (C) BockpeceHus (D) BocnuTaHus

05

CeroaHsi 4enoBek MOXeT NprMobpecTn opyxune 6e3 Nnpobrnem, HO ero MbICIIEHHbIE CMOCOBHOCTU

cranu weree [ ]

(A) yctynyatbiMu (B) ycton4msbiMn (C) yctynumsbiMu (D) ycvaumsbiMu

06

B Mupe X1BOTHbLIX TOXe BCé He Tak 6e33aKkOHHO — TaM TOXe eCTb HEKOTOPbIe @ .

(A) 3apasbl (B) 3anpocbl (C) 3anpetbl (D) 3actomn

07

YUToObI XM3Hb YerioBeka Obifia AOCTONHOM 1 6e3 CTPECCOB, HY>XHO MMETb Kak MOXHO GornbLue

=

(A) nywek (B) nponsseneHui (C) men (D) Bewen
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Rusky jazyk — urover B1 Spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE — 7140

2 yactb — ApOy3 Ha nbon BKyC (6 6annos)

Viypocujte si text o zelenine, ktora je pre ¢loveka velmi uzitocna. Na zaklade vypocutého rozhodnite
0 kazdom z tvrdeni 08 — 13, Ci je pravdivé — eepHo (A), nepravdivé — HeeepHo (B), alebo z nahravky
nevyplyva — 8 mekcme He yriomsHymo (C).

Svoje odpovede vyznacte na odpoved’ovom harku oznacenom piktogramom X.

Teraz mate dve minuty na precitanie tloh 08 — 13.

08 Bo BpemeHa npaBneHus BENNKOro pycckoro Laps Netpa | B OKpeCTHOCTAX CEBEPHOM CTONMMULbI
cTanu BblpalmBaTth YygecHble apdysbl.

(A) BepHO (B) HeBepHO (C) B TEKCTE HE YNOMSIHYTO

09 T[lepBble apby3bl B okpecTHOCTAX CaHkT-lNeTepOypra BblpawmBanv Ha TENMbIX rpsagax.

(A) BepHO (B) HeBepHO (C) B TEKCTE HE YNOMSIHYTO

10 [uetonorn pekoMmeHayoT eCcTb apOy3bl TONBLKO OETSM.

(A) BepHO (B) HeBepHO (C) B TEKCTE HE YNOMSHYTO

11 LnuHaT cumTaloT eauHCTBEHHBbIM UCTOYHUKOM DONMEBON U HUKOTMHOBOW KUCHOT.

(A) BepHO (B) HeBepHO (C) B TEKCTE HE YNOMSIHYTO

12 3KCTpaKTbI n3 ap6ysoB ABJTAKOTCA COCTaBHbIMU YaCTAMU KOCMETUYECKNX CPEOCTB U J1€KaAPCTB.

(A) BepHO (B) HeBepHO (C) B TEeKCTe He YNOMSIHYTO

13 Ha cobcTtBEHHOM OropoAe MOXHO BblpalmBaTb apby3bl KPyribiv roga.

(A) BepHO (B) HeBepHO (C) B TEKCTE HE YNOMSIHYTO

Test pokracuje na d'alSej strane.
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MATURITA 2009 — EXTERNA CAST

3 yacTtb — Exuk (7 6annos)

Viypoclujte si baseri o jezkovi. Na zaklade vypocutého doplrite chybajtce slova v ulohach 14 — 20.

V odpovedi pouZzite jedno slovo, ktoré sa rymuje.

Svoje odpovede napiste na odpovedovy harok oznac¢eny piktogramom 2~ .

Teraz mate dve minuty na precitanie tloh.

Bbin éxnk coBcemM ManbILLOK —

PocTtoukom egga num ¢ BEPLLOK.

Wronodvek marknx 14 @—

INnce mor nonactb Ha 3y6ok.

JlecHuk ero B 4JOMUK MpUHEC.

Kopmun moriokom. Exwvk 15 [ .

J1oBUI NOTUMXOHBKY MbILLEN,

He rpbi3 6awmakos 1 16 @ :

Bot neto npoxoaut 17 @

M oceHb CTOUT Ha Mexe.

OceHHun kavaetca 18 @

Mopa cuHbIO 03A6LLIKX Hebec.

PABWHKM B KUCTAX HANUMUCb —

KopmuTb 3umMHumx ntuy, 19 @

J1ér nHen B TpaBe BMeCTO po3,

BHesanHo ynapun 20 @

Koniec prvej casti testu.
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Test pokracuje na d'alSej strane.
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Il paspen - KYJIBTYPOJIOI'NA, FTPAMMATUKA N NEKCUKA
(20 6annoB.)

Tato Cast testu sa sklada z dvoch textov. Jej vypracovaniu by ste mali venovat’ priblizne 25 mindut.
Pri kazdom texte si v§imajte piktogram, aby ste vedeli, ktory odpovedovy harok mate pouZit.

1 yacTb — Kak BbIOpaTb npodeccuto Ha BCHO XU3Hb? (10 6annos)

V nasledujucom texte st na miestach 21 — 30 vynechané slova. Za textom najdete pre kazdé
vynechané miesto Styri moznosti doplnenia. Rozhodnite, ktora z ponukanych moznosti (A) — (D) je
spravna. VZdy je spravna iba jedna mozZnost.

Svoje odpovede vyznacte na odpoved'ovom harku oznacenom piktogramom X.

Hackonbko yaayHo Mbl onpeaenvm «CBo» Npodeccuto, HaCTONbKO yCreLHo ByayT cknaablBaTbCs
HalLW B3aMMOOTHOLLEHMS C HeW. Ecnun naHavanbHbI BbIGOP yCneLeH — YenoBeK MOXET cYMTaTh cebst

CHaCTNMBYMKOM, NonyyvYmBLUMM BO3MOXHOCTb NMOCBATUTb XU3Hb J'IIO6I/IMOMy aeny. I'I03Tomy BOnpoc

BblbOpa YpesBblHaiHO . YKn3Hb AnvHHaA: rae ynagéllb — CMOroay He [Aorafaelubes.
Kakvne xe TpeboBaHusi Mbl 0BbIMHO MpeabsBrseM 6yaywen npodeccumn, byap oHa

nepeasi unn gecsrtan?

MepBoe TpeboBaHne — pa3mep 3apaboTHoOW nnaTtbl. KOHEYHO, BCEM HYXHbl AEHbBIM, U BCE XOTHT,

4yTObbI NX Tpya Obin OLIEHEH B COOTBETCTBYHOLWEM OEHEXHOM 3KBMUBAllEeHTE.

BTOpOG — NepcnekTnBHOCTb npocbeccvwl. 310 Hamnbonee aKTyaJ'IbeIVI BOMpoOC AJ1d4 COBPEMEHHbIX

abutypreHToB. Kakoi CMbICI TpaTUTb CWUMbl, BPEMsi U AEHbIW, ecnv Mo y4ebHoro
3aBefieHNs AUMNIIOM OKaXeTCs HeHYXHbIM? Bbibrpasi npodpeccmio, Mbl AOMKHBI OPUEHTUPOBATLCS HE
TONbKO Ha XENaHwsl, HO U Ha COBPEMEHHOE COCTOSIHME SKOHOMMKM. A Kakum oHO ByaeT

Yyepes -n;m: neT K MOMEHTY 3aBeplueHuUs npodeccmoHanbHoro obpasoBaHua?
TEM KaK caenaTb OKOHYaTemNbHbIN BbIOOP, HAAO NpoaHanM3vpoBaTb MEpPCneKTUBbI.

YTOoObl MMETb BO3MOXHOCTb caenaTtb Bbl60p, HY>XXHO BnageTb . Mommnmo ny6nvn<au,vu7|

B Pa3nNnyHbIX U34aHUsAX, CYLLECTBYET eLlé nHpopmauus, Hamu oT paboTatoLwmx apy3en,

3HaKOMbIX U POACTBEHHMKOB. Hackonbko oHa fOCTOBEPHa — TPYAHO ckasaTb. KOHEYHO, ecriv NPUHSTO

pelueHve No NPoEeCCMOHaNbLHOMY NyTW CBOUX POAUTENEN, 3TO Hanboree B3BELLIEHHbIN

Bbl6op. Begb, cobupas kak MO3UTMBHYHO, Tak U HEraTuBHy MHGoOpMauuio o paboTe poguTenen
B HECKOMNMbKMX NEeT, MOXHO caenatb onpedenéHHble BbiBOAbl U Ansa cebsa. B yém xe
Bbixoa? B npodeccrmoHanbHom opueHTaumm. A nony4uMTb HEeoOXOAMMYK OpueHTauuto npuaétcs

cobcTBEeHHbIMY cnnamn. MHbiMu crioBamu, BeIGop npodeccum — 310 BaLl BbI6op!
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21 (A) BaxHO (B) BaxHee (C) BaxeH (D) BaxkHemnwwwni

22 (A)«k (B) o (C) no (D) B

23 (A) okOH4aHuo (B) okoHuyaHuu (C) okoHuyaHve (D) okoHuyaHnem
24 (A) csoum (B) csoun (C) cBoux (D) ceoé

25 (A) ueTtblpe (B) yeTbIpéx (C) yeTblpbMsa (D) yeTbipém

26 (A)C (B) Hap (C) K (D) Mepen

27 (A) nHdopmaumto (B) nHdopmaumen (C) nHdopmaumm (D) wHpopmaums
28 (A) nonyyas (B) nonyuus (C) nonyyaemas (D) nonyyeHHoi

29 (A) novgém (B) nongyt (C) nontun (D) nowwunm

30 (A) TeveHun (B) TeveHus (C) TeyeHuo (D) TeyeHue

Test pokracuje na d'alSej strane.
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2 yactb - LLlokonagHble cnopbl (10 6annos)

Najprv sa oboznamte s dvojicami slov v banke uvedenej pod textom. Vyberte spravne slovo
a doplrite ho podla kontextu do medzier 31 — 40.

Svoje odpovede napiste na odpovedovy harok oznac¢eny piktogramom 2~ .

CyLiecTByeT MHOMO CrMOpoB MeXAy YYEHbIMU W Cheuuanuctamu no NUTaHUK, He FOBOPSA YXe
0 nobuTensx Lwokonaga, O BO3AEWCTBMM LLIOKOMada Ha opraHu3m uvernoBeka. VayT cnopbl Takke
O TOM, MOXET nu LWoKonag AencTBUTENbHO caenaTtb yenoseka Gonee 31 @ OH,
©e3ycnoBHO, MOXET AaTb TaKoe OLuyLleHne, ¢ yem 32 @ MHorve nogn. Hekotopble
TaKkkKe CHMTaIOT, YTO LLOKONaz ABNAEeTCA CTUMYNSTOPOM XOPOLLEro HacTpoeHus, n 33 @
YTO OH MOXET AaTb OLUYyLIEeHMe cHacTbsa U yaoBneTBopeHus. MNMonesHbiM yY4éHble NnpusHanu gaxe...
3anax wokonaga. ®usnonorun xe 34 @ YTO 3TOT apomar GnaroTBOpPHO AENCTBYET
Ha NCUXMKY: CHUMaET pasgpaxeHue M Bo3BpallaeT AylweBHoe paBHoBecue. [NMpoucxoguT 3To, Kak
BMAHO, MOTOMY, YTO C LUOKOMaAHbIMK JTAKOMCTBaMu CBSA3aHbl CaMble MPUATHbIE BOCMOMUHAHUSA
Halwlero getcTBa. A BeOb MMEHHO C 3amaxamu CBfA3aHa camasd [onrasi U cTomkas accoumaTmMBHas

namMmaATb.

Lokonag  cogepXuT  TpuntodaH, BaXXHEWWYK)  aMUHOKUCIIOTY, W3BECTHYIO  CBOMMMWU
aHTMaenpeccuBHbIMK cBocTBamu 1 obesbonuearowym agpdektom. OpraHnamy 35 @
TpunTodaH ANsi NPON3BOACTBA CEPOTOHUHA, KOTOPbIN SBNSETCSA PEryNATOPOM HACTPOEHNS 1 SMOLIUA.
Korga B Terne yenoBeka AOCTaTOYHbIA YPOBEHb CEPOTOHUHA, ¥ 36 @ eCTb olyLeHne
BHYTPEHHEN rapMOHUW W YOOBMETBOPEHUA U YyBCTBO eauHeHuss co 37 @ Ecnn
YypOBEHb 3TOr0 Bewlectsa cnuwkom 38 @ Mbl, BO3MOXHO, YyBCTBYEM [eNpPeccuto,

anaTuio Unu aaxe TPeBory.

C ppyron cTopoHbl, ecnu y 39 @ CMULLKOM BbICOKUA YPOBEHb CEPOTOHWHA, Mbl,
BO3MOXHO, 4YyBCTBYEM arpeccuto, pasgpaxeHve u Bo3byxaeHve. OTcioda BbIBOA: nepeefaHvie
40 @ oyeHb BpeaHo! CyluecTByeT MHeHMe, YTO CMULLIKOM 4acToe ynoTpebrneHve
LLIOKOSaZia MOXET Bbl3BaTb NPUBbLIKAHWE, NOAOGHOE ankorofibHOM UM HAaPKOTUYECKON 3aBUCUMOCTM.
O6bI4HO 3TOMY MOABEPXKEHbI XKeHLMHbI. 10 cTaTUCTMKe, 3aBMCMMOCTbL OT LUOKOMaAa MCnbITbiBaoT

39 % XeHLUMH 1 Bcero nuwb 15 % My>X4umH.

AnoHckMe yyéHble BbISBUN, YTO pasdyMHoe ynotpebneHne wokonaga (ropbkoro) CHuXaeT puck

Pa3BUTUA A3BbI XeNnyaka, CEHHoM IMXopagku, a Takke CI'IOCO6CTByeT NOBbILLEHNIO UMMYHUTETA.

BaHk cnoBod¢opm:

BceneHHon — Hagexaon; nMpoXHbIM — LLIOKOMAaL0oM; COYEeTalTCH — COrnacsTcs;
HEro — MeHs; paBHOAYLLHbLIM — CHaCTNNBbLIM; JOJDKEH — HEOOXOOMM; HPABUTCH — KaXKETCS;

yCBOWUITN — YCTAHOBWUIIN; HU3OK — BEJTUNK; HAaC — HUX.
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Koniec druhej ¢asti testu. Test pokracuje na d'alSej strane.
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Il pasgen - YTEHWUE (20 6annos.)

Tato Cast testu sa sklada z troch textov. Jej vypracovaniu by ste mali venovat priblizne 45 minut.
Pri kazdom texte si v§imajte piktogram, aby ste vedeli, ktory odpovedovy harok mate pouZit.

1 yactb — XXUnun-obinu... (7 6annos)

Precitajte si pozorne 7 tryvkov z rozpravok 41 — 47 a priradte ku kazdému z nich zodpovedajuci
nazov rozpravky (A) — (J). Nazvy 3 rozpravok nesuvisia ani s jednym z uvedenych uryvkov. VZdy
existuje iba jedno spravne rieSenie.

Svoje odpovede vyznacte na odpoved’ovom harku oznac¢enom piktogramom X.

(A) «Cnsawas kpacasuua»

(B) «BpeMeHckne My3sblikaHTbI»

(C) «3onywka»

(D) «Ckaska o pbibake n pbibke»

(E) «Kypouka Paba»

(F) «Moposko»

(G) «Kpachaga Lanouka»

(H) «Ckaska o uape CantaHe»

() «BbenocHexka»

(J) «Tepemok»

« [

OpuH Yenosek, OBOOBEB, XEHWUNCS1 CHOBA. Y Hero bbina godka — monogas Aesyluka. Bmecte
C Ma4exon B JOMe MOCENUIUCh U ABe €€ A0YKM — 3Mble U B340pHbIe, Kak U UX MaTb. Mauexa
HeB3MbOuNa nagyepuruy 1 B3Banuia Ha Heé camyto rpsasHyto paboty. Nocne paboTbl 6egHas
AeBYyLUKa cagmnachk B Yroflok Bo3ne KaMmmHa npsiMo Ha 3011y.

10 © NUCEM, BRATISLAVA 2009
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42

[

— OHa pgomkHa normbHyTb, — KPUKHYNa Koporesa, — Aaxe ecnun Obl 3T0 MHEe camoWn CTouIo
Xn3Hu! Ml oHa oTnpaBmnack B NOTanNHy KOMHATY, Ky4a HUKTO HUKOrAa He BXOAW, U NPUroToBuna
TaMm si4oBUTOE-NpesnoBnToe A6noko. bbino OHO cHapyK 04eHb KpacmBoe, b6enoe n pymsiHoe,
1 BCAKOMY, KTO 6 yBMAEnN ero, 3axoTenochk 6bl ero CbeCTb, HO KTO Cbern XoTs Obl Kyco4yek ero, ToT
HenpemeHHo Obl ymep. Korga s6noko GbInio roToBo, Hakpacuna oHa cebe nuuo, nepeogenach
KPEeCTbAHKOW 1 OTnpaBmniack B NyTb-A0POry — 3a CeMb rop...

43

[

MHoro net ToMy Hasag Xun Ha cBeTe MenbHUK. M 6bin y MernbHWKa OCén — XOpOLUUIN OCErT,
YMHbIN 1 cunbHbIA. [lonro paboTtan océn Ha MernbHu1LUE, Tackan Ha CMHE MELLKN C MYKOW 1 BOT
HaKoHeL, cocTapuncsa. Buaut xo3aumH: ocnaben océn, He rogutca Oonblie gnsa paboTbl, —
n BbirHan ero n3 gomy. Micnyranca océn: «Kyaa s nongy, kyaa geHycb! Ctap 4 ctan n cnab».
A notom nogyman: «[onay-ka s B ropo4 U CTaHy Tam yrnnYHbIM NEBLOM Y TMTapucToM.

44

T

Knnn-6binn geg v 6aba. Y gepa 6eina govka HacteHbka, y 6abbl 6bina godka Mapdywa. Bee
3HAaOT, KaK 3a Ma4exon XnTb: nepeBepHELLLCS — OMTa U HegoBepHELWbCa — GuTta. A pogHas
A04Yb YTO HM cOenaeT — 3a BCE rMagaT Mo rofioBke: ymHuua. Nagyepuua m CKOTUMHY nouna-
Kopmuna, gposa n Bogy B u3by Hocuna, nevb Tonuna, u3by mena — ewé o ceety... Hudem
cTapyxe He yroauvilb — BCE He Tak, BCE Xyao0. BeTep xoTb NowwymuT, Aa 3aTUXHET, a cTapas 6aba
pas3o3nnTCHa — HE CKOPO ycrnokouTcs. BOT mayexa u npugymana nagyepuuy Co CBETY CXKUTb.

45

[

Tpn geBuubl NOA4 OKHOM MPsiNM NO3aHO BedepkoM. «Kabbl 51 6bina uapuua, — rosopuT ogHa
AeBVLA, — TO Ha BECb KpeLLEHbI M1p npurotoBuna 6 s nupy». «Kabel s1 6bina uapumua, — roBopuT
€€ cecTpuua, — TO Ha BeCb Obl MMP OAHA HaTKana s nonoTHay. «Kabbl s 6bina wapuua, — TpeTbs
MOnBUna cectpuua, — 1 6 anga 6atowkn-uaps poauna 6oratbipsa».

46

|

Knn ctapuk co cBO€et CTapyxom y camoro cuHero Mopsi. OHM XXunm B BETXOWN 3EMIISTHKE POBHO
TpuguaTb net u Tpu roga. Ctapuk nosun HeBogoM pbiby, CTapyxa npsina cBok npsiky. Pa3 oH
B MOp€e 3aKuHYI HeBoAd, — NPULLEN HEBOA C OAHOI TMHOW. OH B Apyron pa3 3akuHyn HeBopd, —
NpULLIEN HEBOL, C TPaBOW MOPCKOI. B TpeTui pas 3aknHyn oH HEBOA,— MPULLEN HEBO C OQHOK
pbIOGKOW, C HENPOCTOI PbIOKOW, — 30/10TOH.

47

T

XKunn Ha cBeTe Koponb C KoporneBow. [leTen y HMX He 6bifo, U 3TO UX Tak oropyano, 4To
1 cKa3aTb Hemnb3si. M BOT HaKoHeL,, Korga OHM COBCEM NOTEPSANN Hagexay, Y KoponeBbl poannach
Ao4dka Posoyka. MoxeTe cebe npeactaBuThb, Kakon NpasaHMK yCTPOUIN MO CIyyato €€ poxXaeHus,
Kakoe MHOXEeCTBO roCTel nmpurnacunu BO ABOpeL, Kakue nogapku npurotoBunu! Ho camble
MOYETHbIE MEecTa 3a KOPOJIEBCKMM CTONIOM ObiM OCTaBneHbl AN TPEX CTapeHbKux den,
KOTOpble B T€ BPEMEHA €eLLE Xunm Koe-rge Ha 6ernom ceeTte.
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2 yactb — UTanbAHCKNN «GNMH» (6 6annos)

Precitajte si nasledujuci text. Rozhodnite o kaZzdom z tvrdeni 48 — 53, i je pravdivé — eepHo (A),
alebo nepravdivé — HegepHo (B). Uvedte vZdy aj oznacenie toho odseku (a) — (e), na zaklade ktorého
ste rozhodli o pravdivosti alebo nepravdivosti daného tvrdenia. VZdy existuje iba jedno spravne
rieSenie.

Svoje odpovede vyznacéte na odpoved'ovom harku oznacéenom piktogramom X.

(a)

Yo OyayT ecTtb ntogm B XXI Beke? CUHTETMYECKYHO MULLY, NPOAYKTbI FEHHOW MHXEHEPUN, COEBbIE
3aMeHunTenn msica? HepasHWn OMpoOC €BPOMNENLEB M amMepuKaHLEeB Mnokasar, YTo OOHO U3
caMbix NonNynsipHbIX 6o Hawero BpeMeHu — 3T0... nuuua. BeposTHo, 1 B HOBOM ThicsHeneTum
nMuLa ocTaHeTcs NobUMbIM KyLLlaHbeM MUIIMOHOB XuTenen 3emnn. Mamenntca passe 4To €€
HaunHKa.

(b)

[Ona uTanbsHUEB nuuua — BCE paBHO, YTO ANS PYyCcCKMX OnuHbl. Mexagy Tem, BOMnpeku
pacnpocTpaHEHHOMY MHEHUI0, poaumHa nuuubl He WTanusa, a gpeBHAa OTpyccmd. Crnoeo
«nuMUua» NpoucxoauT OT NaTUHCKOro «nutay, nenéuka. NepBoHadanbHO OHO O3Ha4aro BCEero
NUWb noAaropeBlyo xnebHyto Kopky. Jlenéluka, Bbinekaemass Ha KaMHsIX MO4 CNoeM Yrmen,
npunpaensnack OfIMBKOBbIM Macrom 1 oBowamu. NToMMMO NpsIMOro Ha3Ha4YeHUs OHa cnyXxuna
eLé 1 Tapenkon. 3ta NoBCeaHEBHas NuLLa KPeCTbAH U BOMHOB APEBHOCTU CHUTAETCS CTapLuen
YHUBepcanbHon hopMoi NmuLbl B cerogHsiluHen Ntanuu. OgHako caMmm UtanbsiHLbl Ha3biBaloT
OEPEBEHCKYIO MuuULy «dokaddya» — nenélka, TeM cambiM NogvYépKMBasi, YTO HacTosLwas
nMuua — 9To BCE-TaKM HEYTO MHOE.

(c)

A 3HaeTe nu Bbl, YTO NPO0Opa3 HaACTOSLEN NULLLI pOAUICSA B aHTUYHOW peunn? PaumoHanbHble
rPeKkn cTanu 3anekatb TeCTO BMECTe C NPUNpaBoOW, B KayeCTBE KOTOPOM MOFMO CHAYXUTb
MoYTn BCE CbECTHOE, YTO nockbinany 6orn Annagbl. pedeckasa nuuua HasbiBanack plakuntos
(y pumnsaH placenta), 4Tto ecTb «NNOCcKnin ucneyvénHbln xneby». MNnaTtoH B cBoen «Pecnybnuke»
npv onucaHum NpasgHUYHOro obLLero ctona — Tpanesbl — FOBOPUT O NenéLLke, NpunpaBneHHon
OITMBKOBBIM MAacIioM, CbIPpOM, JTYKOM W 3€NeHbto, KOTOPY OOUITbHO 3anvBanv BMHOM, Mocrne
Yero C YO4BOEHHbIM MbINIOM criaranu rMMHbl B YeCTb 60roB.

(d)

OpaHako HM MeCTHbIM Boram, HM rpekam, H NOMBLUMM NMPOBAThL pUMIAHaM GblITO HEBEOOMO,
YTO UX 3aMevaTeribHas KyXHS He MOorfa cuMTaTbCs COBepLUeHHOW 6e3 HEeMOBTOPUMOro BKyca
«30mnoToro sbnoka». MIMeHHO Tak NepeBOAMNOCH Ha3BaHWE YOMBUTENbHOMO KOFIOHManbHOro
OBOLLIA — XENTOro nommuaopa, — NpMBe3EHHOro Ha CTapbii KOHTUHEHT B cepeauHe XVI Beka
n3 lMNepy n Mekcukn. Torga, no aHanormm ¢ kaptodenem, ToMaTtbl CHYATANUCh SA00BUTLIMU
N BbICaXMBANUCb MWCKMIOYMTENBHO B AekopaTuBHbIX Uensx. Tornbko B XVIII Beke ux BKkyc
pacnpoboBanu 1 cTanu LWMPOKO MCMONb30BaTb BO BCEX BUOAX. VICTOPUYECKN CITOXKMUIOCH Tak,
YTO NMAEPOM B COCTaBMEHNN KOMOMHALMK «XI1ed — Cbip — MOMUOOPbLI NSIKOC YTO-TO eLlwéy cTan
Heanonbe. 310 gano noBoA HeanonuTaHuam yTBepXxaaTth, YTO CyLLEeCTBYET TOMNbKO Of4Ha nuuua —
HeanonmMTaHckas, a BCE ocTarnbHoe — He Bonee Yem CrnoXxHbI ByTepbpos.

12
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(e)

B Tom ecTb gons npaegbl. OanH HeanonutaHckui nosap B 1889 roagy B nopbiBE NAaTPUOTUYECKNX
YyBCTB K Kopornese Maprapute ¢ nomoLLbio TOMAToB, Cbipa Mouapenna n 6asunuka npygan
nuuue LBeTa HauuoHarnbHoro dnara. Koponese nuuua npuwinach no BKycCy, U OHa no3sonuna
Ha3BaTb €€ CBOUM MEHEM, TEM CaMblM MOSTOXMB Ha4aso KynmIMHapHOMY KaHOHY €€ N3roTOBMEHNS.
Boobwe, nuuua — «uirpoeas nnowagka», Ha KOTOPON MOXHO BOMSMIOTUTb MHAMBMUAOYamNbHbIE
KyJfIMHapHble haHTasnm 1 BKYChbl.

48

PoauHa nuuubl — gpeBHaa Utanus.

(A) BepHO (B) HeBepHO B kakom 13 ab3aues (a)—(e) Bbl HawnNn oTBeT?

49

PumnsaHe, nobuBliMe NOMHOrYy U BKYCHO MNOECTb, 3anuBanv nenélwky C HadMHKONW BMHOM
N C yOBOEHHOWM CTPacCTbio cnarany rmMHbl B YeCTb 3TOW BKYCHOWN efbl.

(A) BepHO (B) HeBepHO B kakom 13 ab3aues (a)—(e) Bbl Hawnm oTBeT?

50

Mockonbky B EBpone nomuaopbl nepBoHayarbHO CYATANUCh SA0BUTHIMU, UX MCMONb30Banm
B cajax, Nnapkax 1u oropofax TONbKO B Ka4eCcTBe AeKOPaTUBHbLIX PacTEHWIA.

(A) BepHO (B) HeBepHO B kakom 13 ab3aues (a)—(e) Bbl Hawnm oTBeT?

51

BeposATHO, B Tekywlem Tbicayenetun nuuua OyaeT 3amMeHeHa CUMHTETUYECKOM MULLEN,
NPOAYKTaMMU reHHOWM MHXXEHEPUN U COEBLIMU 3aMEHUTENSIMMU MSIca.

(A) BepHO (B) HeBepHO B kakom 13 ab3aueB (a)—(e) Bbl HaLWLM OTBET?

52

B opeBHOCTM nuuLa cuMTanachb npasgHUYHON nuLern 6oraTbiX U 3HATHBLIX JTHOOEN.

(A) BepHO (B) HeBepHO B kakom 13 ab3aues (a)—(e) Bbl Hawnm oTBeT?

53

nOl'IpO6OBaB nuuLly HeanonnTaHCKOro noBapa, Koposiesa no3Bosinia Ha3BaTb €€ CBOUM MEHEM
M TEM CaMbIM MOJ10OXKNA Ha4Yano KyrMiMHapHOMY KaHOHY U3rotoBlieHUA nuuubl.

(A) BepHO (B) HeBepHO B kakom 13 ab3aueB (a)—(e) Bbl HaLWM OTBET?

Test pokracuje na d'alSej strane.
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MATURITA 2009 — EXTERNA CAST

3 yactb — ConHue, CTapUK U AeBYyLUKa (7 6annos.)

Precitajte si text a nasledne jeho zhrnutie, v ktorom chybaju slova. Doplrite vzdy jedno alebo dve
slova v ulohach 54 — 60.

Svoje odpovede napiste na odpoved’ovy harok oznaceny piktogramom .

[Hu ropenu GenbiM orHéM. 3emnst Obina ropsivasi, AepeBbsi Toxe Gbinu ropsyne. Cyxas Tpasa

LypLiana nog Horamu.
Tonbko BevepaMu HacTynana npoxnaga.

W Ttorga Ha Geper cTpemuTenbHoOM pekn KaTyHu BbIXogwun OPEBHUIA CTapuK, cagurcsa Bcerga Ha

OAHO MeCTO — Y KOpFIFVI1 — 1 CMOTpENn Ha CorHue.
ConHue cagunocs 3a ropbl — Be4epoM OHO Obino OrpomMHoOe, Kpacumeoe.

CTapuk cuaen HenoABMXHO. Pyku nexanu Ha KONeHsIX — KOpU4YHeBble, Cyxue, B MopLUMHax. JInuo
TOXe MOPLUMHUCTOE, rMasa BraxHble, Tycknble. LLles ToHkas, ronoBa ManeHbkas, cegas. [og cuHen

cuTueBon pybaxomn TopyaTt ocTpble rlonaTku.

OpHaxabl CTapuK, Korga oH cuaen Tak, ycnblwan c3aam cebs ronoc:

— 3apaBscTtByiTE, geayLukal

CTapuK KMBHYI rOrIOBOW.

C HuM psgoM cena geByLllka C NITIOCKMM YeMOOaHYMKOM B pyKax.

— OTgbixaeTe?

Crapuk onaTb kKnsHyn ronoson. Ckasan:

— OTAabixato.

Ha geByLuky He nocmMoTpen.

— MoxHo, 4 Bac Bygy nucatb? — cnpocuna gesyLuka.

— Kak 310? — He MOHsMN CTapuK.

— Pucosartb Bac.

CTapuk HeKkoTOpoe BpPeMs Moryarl, CMOTPENT Ha COfHue, Mopran KpacHoBaTbiMM Bekamu 6e3
pecHuL.

— A X HeKpacuBbIN TeNepb, — cKasan OH.

— Mouemy? — [leByLiKa HECKOMNbKO pacTepsnack. — HerT, Bbl KpacuBbIn, AedyLuka.

— BpobaBok XBOpbIiAZ.

[eByLuka gonro cMoTpena Ha ctapuka. Notom nornagmnsna Msarkom nagoLLKon ero Cyxyto KOpUYHEBYHO

PYKy ¥ ckasana:
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— Bbl o4eHb KpacuBbii, gegyuka. lNpasaa.
Crapuk cnabo ycMmexHyncs.
— Pucyn, pas takoe gerno.

[leByllKa packpbifa CBON YeMoaaH...

" kopsira — pen s korefmi ponoreny pod hladinou
2 xBopbli — chorlavy, chory

54 [lesyllKka NackoBo cripocuria crapvka MOXHO N en @ ero?

55 Beuepom “ H COrHLEe caaunoch 3a ropobl.

56 CTapvik cuaen He LIEBENSCh, CIIOKUB PyKU H H H H :

57 BwmecTo oTBETa Ha crnosa CTapuka, 4YTO OH YyXe HeraCI/IBbIIZ Tenepb, Mornogasda XyaoXHuua

nackoBo nornaguna “ H “ H €ro MOPLUMHUCTYIO PYKY.

58 C “ H “ H npucena Aesyllka C HeGOMbLUMM MagkuM 4eMoOaHYMKOM
B pyKax.

59 Pykn ctapuka, nexaiume Ha KoreHsix, bbinu cmyrnble, 6e3Xn3HeHHble, cyxue, @

[

60 HecmoTps Ha MOPLUMHUCTBIE PYKM M NALIO CTapyKa, AeByLLKa ckasana eMy, 4To OH @

[

Vyhlasenie o autorstve

Toto dielo a jeho obsah (vratane grafickej Upravy a usporiadania) je chranené autorskym pravom
podia zdkona ¢. 618/2003 Z. z. o autorskom prave a pravach slvisiacich s autorskym pravom
(autorsky zakon) v zneni neskorSich predpisov.

Nositelom majetkovych prav k autorskemu dielu je Narodny Uustav certifikovanych merani
vzdelavania, ktory je opravneny vykonavat tie majetkové prava k dielu, ktoré su vyhradené.

Na kazdé pouZitie tohto diela, najmé na vyhotovenie jeho rozmnoZeniny, verejné prezentovanie
a rozsirovanie originalu diela alebo jeho rozmnoZeniny predajom alebo inou formou prevodu
viastnickeho prava a spracovanie diela je potrebny predchadzajtici pisomny sthlas NUCEM-u.

Akékolvek pouzitie diela bez suhlasu NUCEM-u méZe mat za nésledok postihnutie
obcianskopravnou alebo trestnopravnou cestou, vznik zodpovednosti za Skodu sposobent nositelovi
majetkovych prav alebo autorovi v zmysle ustanoveni Obcianskeho zékonnika a Trestného zakona,
pripadne uplatnenie inych prav NUCEM-u vyplyvajucich mu z autorského zékona a inych prévnych
predpisov.
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Pokyny na vyplfovanie odpoved'ového harka

Odpovedové harky budu skenované, nesmu sa kopirovat.
Aby skener vedel precitat Vase odpovede, musite dodrzat’ nasledujuce pokyny:

e PiSte perom s Ciernou alebo modrou naplfiou. Nepouzivajte tradi¢né plniace pera, velmi tenko
piSuce pera, oby&ajné ceruzky ani pentelky.

e Textové polia (kod Skoly, kdd testu, kod ziaka, ...) vypliujte velkymi tlaenymi pismenami alebo
Cislicami podla predpisaného vzoru. Vpisované udaje nesmu presahovat biele pole ur¢ené na
vpisovanie.

ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ0123456789
e Riesenia uloh s vyberom odpovede zapisujte krizikom Xl .

A B C D E
e Spravne zaznacenie odpovede (A) &

XL

e Nespravne zaznac€enie odpovede (B) A B c D E

y/

r g \

V pripade chybného vyplnenia udajov alebo odpovedi postupujte podla nasledujucich pokynov.
V Ziadnom pripade nepouzivajte novy odpovedovy harok.

e Ked sa pomylite alebo neskér zmenite nazor, Uplne zaplite policko so zlym krizikom a urobte
novy krizik.
A B C D E

XL

e Ak nahodou znovu zmenite nazor a chcete zaznacit povodnu odpoved, urobte kriZiky do vSetkych
policok a zaplnené policko dajte do kruzku.

A B j D E
e Riesenia uloh s kratkou odpovedou napiste do prislusného pola odpovedového harka Citatelne

beznym pismom. Pri pouziti tlaGeného pisma rozliSujte velké a malé pismena. Tieto polia sa
nebudu skenovat.

Neotvarajte test, pokial nedostanete pokyn!



